
CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA 
PROVINCIA DI CATANIA

Quadriennio 2021 - 2025
___________________________________
Verbale n. 39 Seduta 9 novembre 2021

L’anno 2021, il giorno 9 del mese di novembre, si è riunito, presso la sede di via V. 
Giuffrida n. 202, il Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della provincia di Catania, con il 
seguente odg:

1 APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DI CONSIGLIO del 02/11/2021
28/09/20212 ISCRIZIONI ALL'ALBO PROFESSIONALE SEZIONE  “A”

3 ISCRIZIONI ALL'ALBO PROFESSIONALE SEZIONE  “B”
4 CANCELLAZIONE DALL'ALBO- TRASFERIMENTI
5 PAGAMENTO FATTURE
6 OPINAMENTO PARCELLE
7 ORGANIZZAZIONE CORSI – CONVEGNI – SEMINARI
8 RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI CORSI – CONVEGNI – SEMINARI

9 RICHIESTA DI ESONERO ATTIVITA’ FORMATIVE

10 RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI APPRENDIMENTO FORMALE

11 MISSIONI ISTITUZIONALI CONSIGLIERI
12 RICHIESTA ISCRIZIONE NELL’ALBO SPECIALE DELLE SOCIETA’ TRA PROFESSIONISTI

13 APPROVAZIONE CAPITOLATO TECNICO FUNZIONALE SULL’IMPLEMENTAZIONE DEI 

NUOVI SITI DI ORDINE E FONDAZIONE  
14 COMUNICAZIONI

Il Presidente, constatata la presenza dei consiglieri: Antonio Brunetto, Stefano Cascone, 
Fabio Federici, Giorgia Ferlazzo, Alfredo Foti, Sonia Grasso, Salvatore Maugeri, Gianmaria 
Mondelli, Salvatore Fabio Costantino Rapisarda e Alfio Torrisi, alle ore 19:15 dà inizio alla 
seduta.

Hanno annunciato il ritardo i Consiglieri: Rosario Grasso e Irene D’Antone
Hanno annunciato l’assenza i Consiglieri: Carlo Boero

Assume la Segreteria il Consigliere Segretario Alfio Torrisi.

1.APPROVAZIONE VERBALE seduta 02/11/2021L’approvazione del verbale viene rinviata alla prossima seduta di Consiglio.

2. ISCRIZIONI ALL’ALBO PROFESSIONALE -SEZIONE A
• viste le richieste di iscrizione all’Albo professionale inoltrate a questo Ordine;
• accertata la regolarità della documentazione allegata alle predette istanze;

DELIBERA
all’unanimità, di iscrivere all’Albo degli ingegneri della provincia di Catania, i nominativi di 
cui all’ ALLEGATO “A”

3. ISCRIZIONI ALL’ALBO PROFESSIONALE - SEZIONE B
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• viste le richieste di iscrizione all’Albo professionale inoltrate a questo Ordine;
• accertata la regolarità della documentazione allegata alle predette istanze;

DELIBERA
all’unanimità, di iscrivere all’Albo degli ingegneri della provincia di Catania, i nominativi di 
cui all’ ALLEGATO “B”

Alle ore 19,18 entra la Consigliera Irene D’Antone

4.CANCELLAZIONE DALL’ALBO – TRASFERIMENTI
Il punto all’o.d.g. non viene trattato in quanto non sono pervenute richieste.

5.PAGAMENTO FATTURE 
Il Consiglio, sentito il Tesoriere, delibera all’unanimità il pagamento delle fatture come 
risultano dal prospetto ALLEGATO “C” del presente verbale.

Alle ore 19:25 entra il Consigliere Carmelo indelicato
Alle ore 19:26 entra il Consigliere Rosario Grasso

6. OPINAMENTO PARCELLE 
Il Consiglio assegna le parcelle così come risultano dal prospetto dell’ALLEGATO “D”del 
presente verbale.

7.ORGANIZZAZIONE CORSI – CONVEGNI – SEMINARI

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di organizzare con la Fondazione dell’Ordine il seguente 
CORSO DI FORMAZIONE:

TITOLO COORDINATORI PER LA 
PROGETTAZIONE E PER 
L’ESECUZIONE  DEI LAVORI

ORE con minuti 120
DATA E SEDE DEL SEMINARIO Da definire

videoconferenza tramite la 
piattaforma Cisco webex

SETTORE AL QUALE SI RIFERISCE a)civile ed ambientale
b)industriale
c)dell’informazione

RESPONSABILE SEGRETERIA ORGANIZZATIVA Antonella Arena
RESPONSABILE SCIENTIFICO FilippoDi Mauro
TUTOR/Docenti Francesco Campione, Egidio Sinatra, Alfio 

Torrisi,  Francesco Di Mauro, Giancarlo Teresi, 
Michele Sanginisi, Giuseppe Di Pisa, Natale 
Saccone, Enzo Maci, Carlo Sciacchitano, 
Carmelo Catanoso, Giuseppe Distefano, Elio 
Cuffari, Afriano Russo, Luigi Di Mauro, 
Giuseppe Squillaci, Domenico Maisano, Lucia 
De Luca, Andrea Chiaramonte, Alfio Catalano, 
Fabio Mancuso

IMPORTO RICHIESTO AI PARTECIPANTI 600,00 + IVA
NUMERO MASSIMO PARTECIPANTI 100
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CREDITI FORMATIVI PROFESSIONALI 
RICONOSCIUTI DA PARTE DELL’ORDINEAI 
PARTECIPANTI

120

La locandina dell'evento viene allegata al presente verbale 
Il consiglio all’unanimità impegna la spesa di 500,00 euro.
Si darà comunicazione dell’organizzazione del corso agli iscritti tramite mail.

*********************************************************

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di organizzare con la Fondazione dell’Ordine il seguente 
CORSO DI FORMAZIONE :

TITOLO RSPP -  MODULO C
ORE con minuti 24
DATA E SEDE DEL SEMINARIO Da gennaio 2022

Sede Ordine Ingegneri Catania
SETTORE AL QUALE SI RIFERISCE a)civile ed ambientale

b)industriale
c)dell’informazione

RESPONSABILE SEGRETERIA ORGANIZZATIVA Antonella Arena
RESPONSABILE SCIENTIFICO FilippoDi Mauro
TUTOR/Docenti Giuseppe Di Pisa, G.Santini, A.Torrisi, 

N.Saccone, A.L.De Luca, 
IMPORTO RICHIESTO AI PARTECIPANTI 240,00 + IVA
NUMERO MASSIMO PARTECIPANTI 100
CREDITI FORMATIVI PROFESSIONALI 
RICONOSCIUTI DA PARTE DELL’ORDINEAI 
PARTECIPANTI

24

La locandina dell'evento viene allegata al presente verbale 
Il consiglio all’unanimità impegna la spesa di 500,00 euro.
Si darà comunicazione dell’organizzazione del corso agli iscritti tramite mail.

*********************************************************

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di organizzare con la Fondazione dell’Ordine il seguente 
CORSO DI FORMAZIONE :

TITOLO HOME & BUILDING AUTOMATION: 
comfort ed efficienza

ORE con minuti 12
DATA E SEDE DEL SEMINARIO Da definire

Sede Ordine Ingegneri Catania
SETTORE AL QUALE SI RIFERISCE a)civile ed ambientale

b)industriale
c)dell’informazione

RESPONSABILE SEGRETERIA ORGANIZZATIVA Antonella Arena
RESPONSABILE SCIENTIFICO FilippoDi Mauro
TUTOR/Docenti Riccardo Caponnetto, Giuseppe Anastasi, 
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Domenico Minuto
IMPORTO RICHIESTO AI PARTECIPANTI 100,00 + IVA
NUMERO MASSIMO PARTECIPANTI 100
CREDITI FORMATIVI PROFESSIONALI 
RICONOSCIUTI DA PARTE DELL’ORDINEAI 
PARTECIPANTI

12

La locandina dell'evento viene allegata al presente verbale 
Il consiglio all’unanimità impegna la spesa di 500,00 euro.
Si darà comunicazione dell’organizzazione del corso agli iscritti tramite mail.

*********************************************************

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di organizzare con la Fondazione dell’Ordine il seguente 
CORSO DI FORMAZIONE:

Il corso è valido quale AGGIORNAMENTO PER RSPP, COORDINATORI PER LA SICUREZZA E FORMATORE.

TITOLO PROGETTAZIONE LINEE VITA E 
SISTEMI ANTICADUTA

ORE con minuti 16
DATA E SEDE DEL SEMINARIO Dal 02/12/2021

Sede Ordine Ingegneri Catania
SETTORE AL QUALE SI RIFERISCE a)civile ed ambientale

b)industriale
c)dell’informazione

RESPONSABILE SEGRETERIA ORGANIZZATIVA Antonella Arena
RESPONSABILE SCIENTIFICO FilippoDi Mauro
TUTOR/Docenti G.Di Pisa, S.Finocchiaro,A.Chiaramonte
IMPORTO RICHIESTO AI PARTECIPANTI 200,00 + IVA
NUMERO MASSIMO PARTECIPANTI 100
CREDITI FORMATIVI PROFESSIONALI 
RICONOSCIUTI DA PARTE DELL’ORDINEAI 
PARTECIPANTI

13 + 3 visita guidata

La locandina dell'evento viene allegata al presente verbale 
Il consiglio all’unanimità impegna la spesa di 500,00 euro.
Si darà comunicazione dell’organizzazione del corso agli iscritti tramite mail.

Per quanto riguarda il corso HOME & BUILDING AUTOMATION, il Consiglio delibera 
all’unanimità di concedere un contributo, pari a € 500,00, a favore della Fondazione 
affinchè la stessa possa abbassare la quota di partecipazione

8.RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI CORSI – CONVEGNI – SEMINARI
Il Consiglio delibera di riconoscere ai partecipanti ai seguenti eventi i crediti formativi:

CORSO DI FORMAZIONE
COORDINATORI PER LA PROGETTAZIONE E 
PER L’ESECUZIONE  DEI LAVORI

120
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CORSO DI FORMAZIONE
RSPP -  MODULO C

24

CORSO DI FORMAZIONE
HOME & BUILDING AUTOMATION: 
comfort ed efficienza

12

CORSO DI FORMAZIONE
PROGETTAZIONE  LINEE  VITA  E  SISTEMI 
ANTICADUTA

13 + 3 visita guidata

9.RICHIESTA DI ESONERO ATTIVITA’ FORMATIVE
Il punto all’o.d.g. non viene trattato in quanto non sono pervenute richieste.

10.RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI APPRENDIMENTO FORMALE
Il  Consiglio,  viste  le  richieste  da  parte  di  iscritti  al  nostro  Ordine  professionale  per  il 
riconoscimento  di  Crediti  formativi  professionali  (CFP)  derivanti  da  “Apprendimento 
formale”,  ai  sensi  dell’art.6  delle  Linee  di  indirizzo  –  Testo  Unico  2018,  delibera, 
all’unanimità,di  riconoscere  agli  iscritti  i  CFP  così  come  risulta  dal  prospetto 
ALLEGATO “E” del presente verbale. Relaziona il consigliere Brunetto

11.MISSIONI ISTITUZIONALI CONSIGLIERIIl Consiglio, all’unanimità, preso atto della convocazione da parte della Consulta Regionale 
Ordini  Ingegneri  Sicilia  del  Comitato  Permanente  degli  Ingegneri  Iuniores,  delibera  di 
autorizzare la missione del Consigliere Rosario Grasso, nella qualità di consigliere delegato 
alla consulta, per conto e ordine dello stesso Consiglio a svolgere le funzioni inerenti la sua 
carica  nel  giorno  27/11/2021  a  Palermo.  Le  spese  sostenute  dal  suddetto  Consigliere 
verranno rimborsate a piè di lista per il viaggio ed i trasporti locali.

12.RICHIESTA ISCRIZIONE NELL’ALBO SPECIALE DELLE SOCIETA’ TRA 
PROFESSIONISTI
• Vista la richiesta di iscrizione all’Albo Speciale delle Società tra professionisti;
• accertata la regolarità della documentazione allegata alla predetta istanza;

DELIBERA

all’unanimità, di iscrivere all’Albo Speciale delle Società tra professionisti la Società “xxxx

13.APPROVAZIONE CAPITOLATO TECNICO 

FUNZIONALESULL’IMPLEMENTAZIONE DEI NUOVI SITI DI ORDINE E 

FONDAZIONE  

Relaziona i Consiglieri Carmelo Indelicato e Antonio Brunetto
Il Consiglio, dopo attenta valutazione, all’unanimità, delibera di rimandare l’approvazione 
del “CAPITOLATO TECNICO FUNZIONALE SULL’ IMPLEMENTAZIONE DEI NUOVI SITI DI 

ORDINE E FONDAZIONE “, come risulta dall’ALLEGATO “F” del presente verbale, dando 

mandato ai colleghi, che lo hanno predisposto, di integrarlo con dei criteri di selezione
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14.COMUNICAZIONI

-Circolare CNI n. 796 - Aggiornamenti su equo compenso e titoli universitari abilitanti

Relazionano, i Consiglieri Foti e Rosario Grasso, per la parte relativa all’equo compenso e i 

Consiglieri  Sonia Grasso, Rosario Grasso e Gianmaria Mondelli per la parte relativa ai titoli 

universitari

 

-Circolare CNI n. 797- Sentenza TAR Lazio 27 ottobre 2021 – sotto rappresentanza di 

genere negli organi elettivi nell’ambito del rinnovo dei consigli territoriali

Relazionano il Presidente e il Segretario 

-Circolare CNI n. 798 - Audizione Legge delega sui contratti pubblici

Relaziona il Presidente 

-Circolare  CNI  n.  799  -  Partecipazione  RPT  a  tavolo  permanente  di  partenariato  per 

attuazione PNRR

Relaziona il Consigliere Mondelli

-Circolare CNI n. 801 - Aggiornamenti su programma assicurativo CNI-Racing

Relaziona la Consigliera D’Antone

-Circolare CNI n. 803 - Conferma criteri estensione durata quinquenni di riferimento per 

aggiornamento antincendio

Relaziona il Consigliere Brunetto quale delegato alla Fondazione

-ing.xxxxxx – richiesta accesso agli atti pratica “Manifestazione interesse Comune di Alì 

(delibera Consiglio 5/10/2021) e nota Comune di Alì

Il Consiglio invierà all’ing. xxxx estratto del verbale della seduta del 05/10/2021 relativa 

all’oggetto.

-Circolare CNI n. 804 - Titoli Universitari abilitanti – approvazione

Atti
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-CIRC.CNI 805 - attivazione dei servizi GEOWEB sulla piattaforma MYING

Si invierà comunicazione agli iscritti tramite mail

-CIRC.CNI  806  -  Trasmissione  Sentenza  TAR  Lazio,  Sex.  I,  R.G.  n.  11023/2021  del 

27/10/2021 – Nuovo Regolamento elettorale – Lettera CNI alla Ministra della Giustizia del 

05.11.2021 –

Atti

-CIRC.CNI 807-Centenario UNI – Relazione Coordinatore Professioni Italiane

Atti

-CIRC. CNI N. 808 - Struttura Tecnica Nazionale circolare - Nuovo Statuto

Si assegna al Consigliere Brunetto

-Centro Studi - trasmissione report relativi a: 
- L’UNIVERSO FEMMINILE NELL’INGEGNERIA ITALIANA 
- NOTA ALLA RASSEGNA STAMPA - SETTEMBRE 2021

Atti

-Consulta Ordini  Ingegneri  Sicilia  – richiesta nominativo Consigliere  sezione B dell’Albo 

quale componente del Comitato Ingegneri iuniones

Sarà inviato il nominativo del Consigliere Rosario Nunzio Grasso

-Consulta Ordini Ingegneri Sicilia –  Invito Assise 2021 Consulta Ordini degli Ingegneri di 

Sicilia, 26-27 Novembre 2021

Il  Presidente  informa  il  Consiglio  che  giorno  26  e  27 Novembre  ci  sarà  l’Assise  della 

consulta  degli  Ingegneri  Siciliani  e  chiede  ai  consiglieri  di  comunicare  alla  segreteria 

l’adesione.

Il punto sarà inserito al prossimo odg

-Commissario straordinario sisma 2018 – trasmissione comunicato n.27/2021

Atti
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-TRIBUNALE DI GELA –richiesta nominativi ingegneri per predisposizione rdo per lo stato 

di  funzionamento  degli  impianti  di  climatizzazione  e  di  riscaldamento  e  attestato  di 
prestazione energetica.
Il Presidente, dà lettura della nota trasmessa dal TRIBUNALE DI GELA per la richiesta di 

ingegneri per la predisposizione dell’RDO per lo stato di funzionamento degli impianti di 
climatizzazione e di riscaldamento e dell’attestato di prestazione energetica.
Pertanto,  il  consiglio  dispone  l’invio  della  richiesta  di  manifestazione  di  interesse  agli 
iscritti.
Il segretario propone di individuare, sin da adesso, i colleghi che dovranno valutare i 
curriculum. Danno la disponibilità i Consiglieri Fabio Federici, Gianmaria Mondelli e Rosario 
Grasso

-FUTURLAB –invito alla giornata inaugurale del terzo anno didattico della scuola di 

formazione per il bene comune che si terrà giorno 13 novembre al Camplus Catania 
Atti

-GRECHI Light &energy – richiesta inclusione Albo fornitori
Si inserirà nell’Albo fornitori

-DEI - ABBONAMENTO PREZZIARI INFORMATIVI EDILIZIA– Il presidente comunica che è 
stato sottoscritto un abbonamento annuale, cartaceo ed in cloud fino a 5 utenti.

-ing. xxxxx – richiesta all’Agenzia delle Entrate della riabilitazione al servizio telematico per 
scambio con altro professionista sospeso dall’Albo
Atti

-GAL terre di ACI  -  comunicato stampa per  bando sulle filiere produttive agroalimentari 
tipiche in favore dei comuni delle Aci
Atti

-Prof. ing. Bruno ANDO’ – richiesta all’Ordine di erogare, anche per l’anno l’AA2021/22 un 
seminario di 2/3 ore sul tema della “etica e deontologia professionalenell’ambito dei 3CFU 
“Altre conoscenze utili per l’inserimento nel mondo del lavoro” del corso di Laurea L8 Ing. 
Elettronica.
Da inserire all’odg del prossimo consiglio

-SOGESID - richiesta pubblicazione nel sito dell’Ordine di ricerca ingegneri
L’annuncio sarà inserito nel sito dell’Ordine

-Ordine Ingegneri Milano – piattaforma elezioni Consigli
Atti

-Federazione Ordini Ingegneri Emilia Romagna –regolamento elezioni Consigli
Atti

-Assemblea dei Presidenti riscontro nota Federazione Ordini Ingegneri Emilia Romagna  –
regolamento elezioni Consigli
Atti
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-Ordini Ingegneri Nuoro – Monza e Trento – nuovi Consigli
Si invieranno auguri

-ing-.Gianpiero Evola – consulenza

Si cercherà un eventuale consulente esterno

-Ing.xxxxx – richiesta cancellazione e rateizzazione quote

Si rimanda a successive valutazioni

-DSE – richiesta per pubblicazione Speciale fine anno 2021

Da inserire al prossimo ordine del giorno

-Il consigliere Foti, illustra il programma di giorno 12 p.v. dell’Evento che si terrà presso il 

palazzo della cultura del comune di Catania “Catania Città dell’acqua”, nell’ambito degli 

incontri  tematici  indetti  dallo  stesso  Comune  con  l’obiettivo  di  avviare  un  confronto 

costruttivo  tra  Enti,  Istituzioni,  Ordini  e  tecnici  nell’ambito  del  nuovo PUG.  L’Evento  è 

organizzato dal tavolo tematico “Ambiente e Territorio” del nostro ordine, di cui lo stesso 

Foti è il consigliere delegato e il Prof Cancelleri è il coordinatore.

-Il consigliere Foti interviene ancora sollevando la problematica rispetto alla posizione che 

ha assunto la soprintendenza in merito ai casi di demolizione nell’ambito dell’applicazione 

del superbonus 110%. Sull’argomento interviene anche il Consigliere Maugeri.

-Prende la parola Sonia Grasso informando il consiglio che il collega, Gaetano Manuele, ci 

vuole coinvolgere nell’organizzazione di uno work shop e quindi chiede due rappresentanti 

sia  dell’ordine  che  della  fondazione.  Danno  la  disponibilità  la  stessa  consigliera  Sonia 

Grasso e la consigliera Giorgia Ferlazzo.

-La  consigliera  Giorgia  Ferlazzo  relaziona  al  consiglio  in  merito  alla  partecipazione 

all’evento di giorno 8 novembre presso la sala dell'ANCE, finalizzato a riunire gli attori che 

hanno preso parte alla Local Platform e-Safe. Sono stati dati gli aggiornamenti sullo stato 
dei test di resistenza al sisma ottenuti dall'università di Bologna; entro la fine di novembre 
verrà testato il pannello a-Safe su un sistema a telaio.
Sono stati presentati i risultati del workshop condotto con gli studenti dell'ultimo anno di  
Ingegneria, finalizzato alla realizzazione del progetto pilota su un palazzo collocato in via 
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Acquicella Porto, workshop a cui i Consiglieri Ferlazzo e Brunetto hanno preso parte in 
prima persona supportando gli studenti.
Sono stati inoltre presentati i progetti di diffusione del sistema costruttivo e le idee per la 
campagna di sensibilizzazione sul territorio.
Nell’occasione, Ia consigliera Ferlazzo ed il consigliere  Brunetto, hanno sostenuto quanto 
sia importante la formazione degli attori principali di questo progetto, ovvero i tecnici e le 
ditte costruttrici. Questi possono diventare veicolo e moltiplicatore di sensibilità per avviare 
nuovi nuclei sui quali applicare il sistema costruttivo.

-Il  presidente  informa  il  consiglio  che  si  vuole  organizzare  un  Evento  in  merito 

sull’emergenza  rischio  idrogeologico  e  quindi  chiede  la  disponibilità  di  due  consiglieri. 

Hanno dato la disponibilità il consigliere Foti e Brunetto
Alle ore 21:20 il consiglio chiude i lavori.

IL  SEGRETARIO
dott. ing. Alfio Torrisi

IL PRESIDENTE
dott. ing. Mauro Antonino Scaccianoce
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